

新华社记者王子铭、成欣、陈爱平

顺应变革潮流 共迎机遇挑战

世界媒体峰会第四次主席团会议成果综述

媒体，民心相通的桥梁，交流合作的纽带。

十年前，首届世界媒体峰会在北京应运而生，全球主流媒体在北京共襄盛举；十年后，黄浦江畔久别重逢，即将开启新征程。

18日，世界媒体峰会第四次主席团会议在上海举行，来自11个国家13家新闻机构的负责人共商发展、共谋合作。为筹备第四届世界媒体峰会，与会代表围绕“新时代 新媒体 新思维”主题进行了深入交流，取得重要成果。

明确峰会机制前进方向

相知无远近，万里尚为邻。

“在成员媒体特别是主席团成员机构的共同努力下，世界媒体峰会机制建设取得了长足进展，峰会已成为全球最重要的媒体高端交流平台。”世界媒体峰会执行主席、新华社社长蔡名照说。

时间拨回到2009年，在新华社、美联社、路透社、塔斯社、共同社等9家具有全球影响力的媒体机构共同发起下，第一届世界媒体峰会在北京成功举办，揭开了全球媒体交流合作新篇章。

随着峰会影响力不断增强，世界媒体峰会朋友圈也逐渐扩大。

此后几年间，半岛媒体集团、巴西圣保罗页报报业集团、法新社等8家主流媒体先后加入峰会主席团。

开展全球新闻奖评选；举办三次全球新闻从业人员培训班；达成《世界媒体峰会共同宣言》《世界媒体峰会与媒体成果相关的知识产权保护公约》《世界媒体峰会多哈声明》……

十年来，世界媒体峰会成绩斐然，硕果累累。

进入下一个十年，如何更好地发挥峰会作用？

蔡名照在会议主旨演讲中提出了峰会机制未来的前进方向，倡议要建设更加开放、更加包容的媒体合作平台；完善更加务实、更加高效的峰会运作机制；培育更受欢迎、更有影响的媒体合作项目。“我们愿本着互利共赢的原则，与包括主席团成员机构在内的

各国媒体开展更加广泛深入的合作。”蔡名照说。

“世界媒体峰会将世界不同地区的新闻媒体聚在一起，需要求同存异。”《印度教徒报》集团主席纳拉辛汉·拉姆表示，今后非常希望能够借助这一平台，和其他世界各国同仁一道，来寻找更多的共通点，不断加强合作。

半岛媒体集团执行总裁穆斯塔法·苏瓦格表示，借助峰会，各国民媒体一起集思广益，可以共同携手来为社会带来更多益处。

把脉全媒时代机遇挑战

蔡名照在会议主旨演讲中表示，2016年多哈峰会举办以来的三年，是世界传媒业大变革的三年，各种新技术新手段新应用层出不穷，传媒格局发生了深刻变化。

变革催生新机遇，同样充满新挑战。全媒体时代，行业面临何种挑战？与会人士深入探讨，共同把脉。

越来越多的网络公司、技术巨头进入媒体领域，传媒业内部，报纸、电视台、通讯社等各类媒体形态的分工界限也在消弭。

5G、人工智能等技术变革突飞猛进，技术日益成为媒体变革的引领力量，将重塑新闻业态。

在美联社高级副总裁詹姆斯·肯尼迪看来，当前新闻媒体面临的挑战之一，是人们对内容消费习惯的变化。全新的新闻数字体验将吸引新的受众，而新的受众将催生新的产品需求，在技术的推动下，也将给新闻媒体带来发展机遇。

与此同时，互联网和移动终端的普及使得“人人都有麦克风”，在信息极大丰富的同时，虚假新闻不断冲击着主流媒体的权威性和公信力。

根据路透新闻研究院2019年全球新闻行业报告，公众对新闻的总体信任程度下降至42%，过半受访者忧虑自己辨析网络上真、假新闻的能力。

“社交媒体有其自身缺陷和不真实性，社交平台出现假新闻时，亟需主流新闻媒体以正视听。”塔斯社第一副社长米哈伊尔·古斯曼说。

直面挑战，勇于担当。会议中，来自不同社会制度、不同文化传统、不同价值观念的媒体代表，在思维碰撞和彼此交流中，彰显着“合作 应对 共赢 发展”的峰会宗旨。

共商传媒变革应对之策

面对机遇挑战，与会代表一致认为，各国媒体应当加强合作、互学互鉴，共商创新发展之策。

——新闻媒体应当顺应变革潮流，主动拥抱创新，把握发展机遇，应对风险挑战，努力开拓新的发展空间。

“中国媒体提出推动传统媒体和新兴媒体融合发展。”蔡名照提出，传统和新兴媒体不是取代关系，而是迭代关系，因此应当对新闻传播全链条进行系统化改造，努力实现一体化发展。

——媒体应当更加注重技术创新，把技术创新嵌入新闻传播全流程，把技术的先进性与人的创造性结合起来，不断提高新闻生产效率、丰富新闻产品形态、拓展新闻传播广度，更好地把内容优势转化为传播优势。

俄罗斯卫星通讯社副总编辑戈尔诺斯托耶夫认为，面对迅速变化的市场，媒体应了解更多的知识、技术，尤其要和技术公司打交道。

——媒体应当履行社会责任、维护新闻传播秩序，坚持新闻报道真实性原则，为受众提供全面、准确、客观、公正的信息，及时澄清虚假信息，共同抵制假新闻，共同维护媒体的权威性和公信力。

——各国媒体应当加强合作、互学互鉴，本着平等交流、互利共赢的原则拓展各领域务实合作，共商创新发展之策。

“真实的新闻报道对于所有媒体而言是共同的责任，我们需要携手行动起来。”法新社亚太区总监孟飞说。

经过富有成效的交流，与会人士达成共识，并一致同意第四届世界媒体峰会明年在北京举行，由新华社承办。

2020年，世界媒体峰会重返北京，从当年的出发地开始，走向新的征程。

成绩卓著，前路正长。在峰会即将进入新的十年之际，世界传媒业又一次走到了新的历史关头，在峰会和全球各主流媒体的共同努力下，将不断迈向新天地，书写新篇章。

新华社上海11月19日电

世界媒体峰会

世界媒体峰会主席团会议发表上海共识

与会代表分析了世界传媒业面临的形势，并提出了应对之策：

- 世界传媒业正在发生广泛而深刻的变化。新闻媒体应当顺应变革潮流，主动拥抱创新，把握发展机遇，应对风险挑战，努力开拓新的发展空间
- 新技术的发展，为新闻传播描绘了更加广阔的图景。媒体应当更加注重技术创新，把技术创新嵌入新闻传播全流程，把技术的先进性与人的创造性结合起来，不断提高新闻生产效率、丰富新闻产品形态、拓展新闻传播广度，更好地把内容优势转化为传播优势
- 在信息越来越丰富、信息传播渠道越来越多元的环境下，媒体应当承担起维护新闻传播秩序的责任
- 面对变革与挑战，各国媒体应当加强合作、互学互鉴，本着平等交流、互利共赢的原则拓展各领域务实合作，共商创新发展之策

播广度，更好地把内容优势转化为传播优势。

三、在信息越来越丰富、信息传播渠道越

来越多的环境下，媒体应当承担起维护新闻传播秩序的责任。互联网传播中的假



斯蒂法诺·亚历山德里

新华社上海11月19日电（记者成欣）安莎社首席执行官斯蒂法诺·亚历山德里18日在上海接受新华社记者专访时说，为公众提供及时可靠的全媒体新闻服务是新闻机构的使命。

亚历山德里是在参加世界媒体峰会第四次主席团会议期间受访时作出上述表示。

亚历山德里说，在世界经济、技术和文化发生深刻变化的时刻，这次会议将世界不同地区、不同类型的媒体领导人汇聚在一起，共同探讨媒体发展问题，“很有必要，可谓‘恰逢其时’”。

“这是安莎社第一次作为特邀媒体参加世界媒体峰会相关会议。”亚历山德里

为公众提供及时可靠的全媒体新闻服务是新闻机构的使命

专访安莎社首席执行官斯蒂法诺·亚历山德里

说，世界媒体峰会为世界各国媒体提供了激荡智慧、碰撞灵感、分享最佳实践的平台，面对信息时代的新变化，各媒体更应借助峰会这一平台，互学互鉴，携手前进。

“对于传媒业来讲，中国是个巨大且日益壮大的市场。”亚历山德里表示，与新华社的合作为安莎社带来诸多灵感。本次会议也成为一个契机，让全球媒体更好地了解中国，并有机会与中国同行共同探讨全球媒体运作方式，讨论技术发展所带来的深刻变化。

今年3月22日，新华社和安莎社签署协议，合作创办新华社意大利专线，安莎社将把新华社的国内及国际新闻翻译成意大利语，向安莎社用户发布。这将使意大利人能通过新华社新闻这个权威渠道了解中国和世界。

“这是一个非常重要的协议，我们每天

都在为意大利市场提供关于中国的完整的新闻报道。安莎社对与新华社这样的合作伙伴感到自豪。”亚历山德里说，“意大利是‘一带一路’建设的枢纽之一。我认为此项协议是两国在‘一带一路’合作中迈出的重要一步。这将真正帮助意大利读者全面了解中国文化，成为两国之间的一座文化桥梁。”

作为一个在传媒业和出版业工作超过了27年的资深传媒人，亚历山德里目睹了这些年来媒体形态发生的巨大变化。

“传统媒体是我个人职业生涯开始的地方，在传统媒体的销售额有所下降之时，互联网是唯一一个逆势增长的媒体。”亚历山德里认为，如今媒体格局发生深刻变化，新闻机构也必须调整工作方式，以适应形势的新特点，以及消费者不断变化的新需求。

他还特别提到，人工智能和区块链的发展为报道手段、产品形态创新提供了机

遇，提高了数据以及信息源的可靠性，成为打击假新闻的有力武器，给专业新闻机构带来更大发展前景。

“安莎社是意大利最大的通讯社，是意大利最权威和最可靠的信息来源。”亚历山德里认为，新闻机构是内容和信息的源头，向机构和受众提供第一手消息，这一角色不会因为网络传播而减弱。越来越多消息源的出现意味着通讯社需要提供更高质量的新闻报道，承担更多的社会责任。

“我们国家有一种说法：新闻即答案。如果这是一条新闻，那它一定是真实的，可靠的，无需其他验证。”亚历山德里说，“而这，正是通讯社的作用，也是我们必须扮演的角色。”



乌雷·马沙杜

新华社上海11月19日电（记者贺飞）“我认为世界媒体峰会是个很好的倡议，它的重要性正在逐年增加。”世界媒体峰会第四次主席团会议举办期间，巴西圣保罗页报报业集团总编室副主任乌雷·马沙杜在

世界媒体峰会机制顺应时代所需

访巴西圣保罗页报报业集团总编室副主任马沙杜

接受新华社记者专访时说。

世界媒体峰会第四次主席团会议18日在上海举行，来自11个国家的13家媒体机构负责人围绕“新时代 新媒体 新思维”主题进行了深入讨论并达成重要共识。

“我们在十年前面对的挑战已经不再是当今需要面临的核心挑战。”马沙杜指出，现在媒体行业主要面临来自商业和安全领域的两大挑战。

“媒体机构的营收在下滑。谷歌、脸书等科技巨头的出现带来了媒体商业模式的转变：从广告作为主要营收来源转变为不

得不吸引更多订户。这一商业模式转变十分艰难，从经济上来说是最严峻的问题。”

马沙杜说。

另一挑战则是新闻安全，具体包含很多话题，例如记者的人身安全，以及虚假新闻对新闻自身安全构成的威胁等，他补充道。

本次主席团会议上，与会代表一致同意，2020年第四届世界媒体峰会将在北京举行，由新华社承办。

马沙杜说，筹备举办新一届世界媒体峰会“恰逢其时”，世界主要媒体得以齐聚一堂，针对共同关心的问题达成一致原则，

并巩固自己作为专业新闻机构的地位。

马沙杜说，如果进展顺利，明年的世界媒体峰会将在培养受众的媒介素养方面形成相关倡议。“培养媒介素养可以形成两个重要结果，一是更多年轻人将消费新闻，二是人们会更加理解虚假新闻和新闻本身的区别。”他说。

此外，马沙杜强调了媒体多边合作的重要性。虽然巴西和中国的媒体母语均非英语，但两国在人口、面积、经济规模等方面均在世界占据重要地位，应在国际传播格局中争取更大的传播力和话语权。

全媒体时代呼唤媒体发展新思维

取代关系，而是迭代关系，在一定条件下可以实现优势互补、此长彼长。”蔡名照强调，应对新闻传播全链条进行系统化改造，努力实现一体发展，而不是简单加法或减法。

无论媒介形态如何变革，内容始终是新闻传播最核心、最基础的要素。这一点得到了多位媒体负责人的认可。

蔡名照说，广泛的新闻采集网络、专业的报道队伍、成熟的业务流程、强大的内容生产能力是主流媒体的优势所在。主流媒体应当坚守内容优势，努力为用户提供更多权威、真实、客观的新闻信息。

《印度教徒报》集团主席拉姆援引世界报业协会2019年的一份报告说，媒体对付费用户增长缓慢但稳定，这说明人们对于优质新闻的需求并没有减弱。“由技术创新和经验丰富的新闻机构提供的订阅产品仍然能够吸引和保留忠实的读者。”

随着新技术的发展，技术创新能力已经成为媒体的核心竞争力。越来越多的媒体开始在报道中运用人工智能等技术。

日本共同社社长水谷亨说，2020年东京奥运会将是进入5G时代的首届奥

运会，体育报道也会以东京奥运会为契机发生巨大变化。据他介绍，目前，共同社在采访和编辑一线已积极引入人工智能，

“导入人工智能等新技术来改革工作流程已是必然趋势”。

新华社近年推出了机器自动生产视频的智能化系统“媒体大脑”、全球首个人工智能合成主播，“这些技术把编辑记者从简单劳动中解放出来，更多从事思想性、创意性智力劳动。”蔡名照说。

美联社高级副总裁詹姆斯·肯尼迪在发言中多次提到创新。他认为，创新解决方案是全球新闻行业向数字化转变过程中的必要之策，新闻媒体应该把重点放在创新，“这是业务的核心”。

他说，美联社利用先进技术实现了深海探索直播报道、实时视频供稿以及多媒体数据采集，并在商业和体育新闻报道中使用人工智能，实现自动化生成。美联社还通过人工与机器结合的方式对互联网用户上传的图片和视频进行识别和鉴定，以防止虚假新闻。

塔斯社第一副社长米哈伊尔·古斯曼

呼吁利用人工智能、机器人等现代科技来打击互联网上黑客制造假新闻的行为。

多位媒体负责人呼吁加强作为创新核心要素的媒体人才的培养。

俄罗斯卫星通讯社副总编戈尔诺斯托耶夫说，如今，媒体可以运用人工智能让更多受众，尤其是年轻受众通过VR、眼镜及其他可穿戴设备观看新闻、短视频。“我们要跟上这种发展的脚步，学习这些先进技术，因为这是现代媒体的生存空间，如果不能迈出这一步，我们就不能向前发展。”

蔡名照表示，媒体人才培养应当双管齐下，既要坚守专业优势、培养更多专家型编辑记者，也要顺应变革趋势、培养更多全媒体采编人才。

作为全球最重要的媒体高端交流平台之一，世界媒体峰会由新华社、新闻集团、美联社、路透社、塔斯社、共同社、英国广播公司等9家具有全球影响力的媒体机构共同发起。首届峰会于2009年10月在北京举办。世界媒体峰会主席团是世界媒体峰会的最高决策机构，负责对与世界媒体峰会相关的重要事项做出决定。